I. Nagymacskak (18 pont)

Keresd meg a felsorolt hat faj helyét a hatarozokulcsban, majd parositsd a romai szamokkal a megfeleld betiijeleket!

1. a Bundajafoltos .......cocovviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiee 2
b Bundaja csikos vagy savozott ..............c.ceeiiinn.n 4
C Bundajaegyszinil ............cooveviiiiiiiiiiiiiiiin, —> 1. faj
2. a Foltjai halvanyak ..................coocoiiiiiiiii —> 1l. faj
b Foltjai erételjes szinezetliek ................coevivininnn, 3
3. a  Foltjai szabalyos alaktak ...........................eeee. —> 1ll. fa
b Foltjai szabalytalan alaktiak .......................c..... —> V. faj
4. a  Barna bundaja inkabb sziirkébe hajlo,
sOtétebb, eléggé valtozatos szinii .......................... —> V. fg
b Barna bundaja inkdbb sargaba hajlo, vilagosabb ....... — VI. faj

([ A) gepard \ 1) |1 faj: 4) V. fq
B) hitz
C) jaguar >
D) oroszlan 2) 1. faj: 5 V.fa
E) tigris
F) vadmacska

\ ) 3) 1l faj 6) VI.faj

A kovetkezé hat 7 A mérsékelt égdvben, lomberdékben és
kozéphegységekben él.

kérdésre, ame-

lyek az adllatok | g8) Kizarélag eséerdében él.
jellegzetes  €é16-

Es6erddkben, fiives teriileteken, s6t a tajgan is

helyérél szolnak, 9) 1fordul
eléfordul.

a fajok neve
el6tti  betlijelek- 10)
kel valaszolj!

A mérsékelt égdvben, foleg tajgaerdokben és
magashegységekben, de fiives teriileteken is él.

Mind a hat beti- 11) Szavannakon ¢l, maganyos vadasz.
jelet egyszer kell
v hasznalni! 12) Szavannakon €16, csapatosan vadaszo ragadozo.
13) Fiilkagyl6i a macskaknal megszokotthoz

képest nem felfelé, hanem oldalra iranyulnak.

Az utolsé hat

kérdésre ismét a 14) Idénként zebrat is zsakmanyol.
fajok neve el6tti

bettijelekkel  va- 15) Sebességi rekordjarol nevezetes.
laszolj!

A hat betijelet | 16) Fiilkagyl6jan jellegzetes szérpamacs talalhato.
most is egyszer-
egyszer kell 17) Csak az amerikai foldrészen él.
hasznalni!

18) Errdl a fajrol nem szolt egyetlen allitas sem.




Il. Gerincesek testfelépitése (14 pont)

Valaszolj az alabbi — gerincesekkel kapcsolatos — tesztkérdésekre!

Tobbszoros valasztas
1) Sziviikben két pitvar talalhato:

1. hillék

2. kétéltiiek
3. madarak
4. halak

2) Légzdszerviik eldbél-eredetii:

1. madarak

2. hiilldk
3. kétéltiiek
4, halak

3) Keringgsi rendszeriik két vérkorbol all:

1. hillok

2. madarak
3. kétéltiiek
4, halak

4) Sziviikkben az oxigénszegény vér egyaltalan nem
keveredik az oxigéndus vérrel:

1. halak

2. hiill8k
3. kétéltiiek
4, madarak

5) Kivalasztoszervilk az dsvese:

1. madarak

2. kétéltiiek
3. hullsk
4, halak

6) Latoszerviik holyagszem tipusu:

1. hillok

2. kétéltiiek
3. madarak
4, halak

7) LégzOmozgasaikban segédkeznek a bordak kozotti
izmok:

1. halak

2. madarak
3. kétéltiiek
4., hullok

Tobbszoros hibakutatas
8) Rekeszizom segiti a 1égzést:

1. madarak

2. kétéltiiek
3. hiillék
4. halak

9) Sziviikben egy kamra talalhato:

1. halak

2. madarak
3. kétéltiiek
4. hiill6k

10) Boriiket tobbrétegli el nem szarusodo lapham fedi:

1. madarak

2. kétéltiiek
3. hiill6k
4. halak

11) Belsé megtermékenyités jellemzd rajuk:

1. hullok

2. kétéltiiek
3. madarak
4. halak

12) Egyedfejlodésiik kozvetlen:

1. madarak

2. halak
3. hullsk
4, kétélttiek

13) Kivalasztoszerviik szelvényezett szerkezetii:

1. halak
2. madarak
3. kétéltiiek

4. hillék

14) Gydkeres fogaik vannak:

1. madarak

2. halak
3. kétélttiek
4. hullok




II1. N6i nemi hormonok (10 pont)
Nézd meg figyelmesen a grafikont, majd valaszolj a kérdésekre!

Melyik betii
mutat...

1) a tliszo altal
termelt hormon
koncentracio-
valtozasara a
ciklusban,

a hormon koncentracidja

idg 2) a sargatest
“ » 4 ——+ altal termelt
T D E hormon
c koncentracio-
valtozéasara a
ciklusban?
Melyik betii jeloli a(z)
3) tiisz6 érésének idoszakat, 7) ciklus 14. napjat,
4) ciklus 7. napjat, 8) ciklus 28. napjat,
5) sargatest kialakuldsanak id6szakat, 9) érett pete kilokddésének idopontjat,
6) sargatest sorvadasanak idészakat, 10) ciklus 21. napjat?




IV. Ropképek (4 pont)

Azonositsd az abrakon lathato ropképeket a felsorolt madarfajokkal!

e ey
A -~

1) kerecsens6lyom

2) dolmanyos varju

3) réti sas

4) molnarfecske

V. A mezei zsalya és a baracklevelii harangvirag ésszehasonlitasa (10 pont)
Két ismert, gyakori viragos novény tulajdonsagait kell 6sszehasonlitani az alabbi feladatban.

Négyféle asszociacio

A) mezei zsalya B) baracklevelii harangvirag C) mindketté D) egyik sem

1) Réteken és sztyepen gyakori. 6) Viragai viragzatot alkotnak.

2) Keétszikii novény. 7 A parta Vllggosabb vagy sOtétebb
ibolyaszind.

3) Virdga sugarasan szimmetrikus, 8) Viragai ketolda.h s21mrp§tr1aju, ugynevezett
ajakos viragok.
4) Egyszikii novény. 9) Virdgaban 0t, tobbé- kevésbé 0sszendtt

sziromlevél van.

5) Erd6tarsulasokban él. 10) Levelei osszetettek.




Harom kiilénb6z6 szempont szerint jellemezziik a koto- €s tamasztoszoveteket.

V1. Koto- és tamasztoszoveteink (15 pont)

Keresd meg az egyes jellemzok helyét a tablazatban!

A SEJTEK JELLEMZESE

LAZA ROSTOS
KOTOSZOVET

PORCSZOVET

ZSIRSZOVET

CSONTSZOVET

INSZOVET

A) nyulvanyos, ,,szilvamag”
alaku sejtek

B) gombolyded, gyakran
zsemle alak(” sejtek,
legtobbszor kettesével

C) gbmbolyded, valtozatos
alaku sejtek

D) oldalrél 6sszenyomott,
,,Szarnyas” sejtek

E) valtozatos alaku (kerek,
hosszukas, nytlvanyos,
allabas) és méreti sejtek

A SEJTKOZOTTI ALLOMANY

A SZOVET ELOFORDULASA

TULAJDONSAGAI
1) 6) 11)
2) 7) 12)
3) 8) 13)
4) 9) 14)
5) 10) 15)

A) szilard, de rugalmas,
beagyazott rostokkal

B) laza szerkezeti,
képlékeny, rostokkal

C) nagy mennyiségii rosttal
tomott szerkezeti, igen nagy
a szakitoszilardsaga

D) laza, kocsonyas
szerkezetl, viszonylag
kevesebb rosttal

E) nagyfoku rugalmassag
jellemzi, rostokat is tartalmaz

A) a csontokat és az izmokat
koti 6ssze

B) pl. a mellcsont és egyes
bordak kozott, izesild
csontvégek vagy a csigolyak
kozott 6sszekotd szovet

C) a vazrendszer szilard
alapja

D) hészigeteld, tapanyag-
raktarozd, mechanikai
védoszovet

E) kitolti a szervek kozti
hézagokat, részt vesz a
szervek felépitésében, pl. a
bor kozépso rétege




VII. Az ember légzése (9 pont)

A kovetkezd grafikonokon a 1égzéssel kapcsolatos harom fontos mennyiséget, a nyugalmi légzésgyakorisagot, a 1égzési
térfogatot és a 1égzési perctérfogatot abrazoltuk sziiletésiinktdl 20 éves korunkig terjedd idoszakban. A grafikonok

adatai alapjan valaszolj a kdvetkez6 oldali kérdésekre!
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Egyszerii valasztas

1) Mit allithatunk arrél a gyermekrol, akinek a
légzésgyakorisaga 30/perc?

A)
B)
C)

D)

2 ) Melyik életkorban jellemzd a 30/perces nyugalmi
légzésgyakorisag?

30 masodpercenként vesz levegot
oranként 180 alkalommal vesz leveg6t
atlagosan 2 masodpercenként vesz levegot

A) 1 éves korban
B) 3 éves korban
C) 6 éves korban

30 perc alatt 1000-szer vesz levegdt

D) 20 éves korban



3) Mi a mértékegysége a grafikonon a 1égzési

perctérfogatnak?

A) dm®
B) dm%o6ra
C) dm*perc

D) 1/perc

4) Hanyadrészére csokken a 1égzésgyakorisag 6 éves

kortol 20 éves korig?

A) 60 %-ara
B) 40 %-ara
C) 10 %-ara

D) 2/5-6d részére

5) Mit jelent a ,,1égzési térfogat” kifejezés?

A) egy perc alatt belélegzett levegd
térfogata

B) egy perc alatt belélegzett és kilélegzett
levegd térfogatanak kiilonbsége
C) egy perc alatt belélegzett és kilélegzett

levegd térfogatanak dsszege

D) egy alkalommal belélegzett vagy
kilélegzett levegd térfogata

6) Hanyszorosa egy 16 éves fiatal 1égzési térfogata

egy 8 éves gyermeknél mérhet6 értéknek?

A) 3/5-6d része
B) 60 %-a
C) 5/3-ad része

D) kétszerese

7) Melyik idészakban figyelheté meg, hogy a 1égzési
perctérfogat értéke a duplajara n6?

A) 1-t81 6 éves korig

B) 3-t6l 10 éves korig
C) 6-tol 10 éves korig
D) 6-tol 18 éves korig

8) Ha a légzésgyakorisagot ,,a”-val, a 1égzési térfoga-
tot ,,b”-vel, a 16gzési perctérfogatot pedig ,,c”-vel
jeloljiik, melyik Osszefiiggés igaz a harom mennyi-
séggel kapcsolatban? Az Gsszefiiggés igazodjon a
grafikonokon feltiintetett mértékegységekhez!

A) alb=c
B) a*b=c
C) a*c=b

D) a*b=1000*c

9) Melyik 6sszefliggés nem igaz az abrazolt 1-20.
éves ¢letkor-tartomanyban?

A) minél nagyobb térfogati a mellkas,
annal nagyobb a nyugalmi légzési
térfogat értéke

B) minél fiatalabb egyént vizsgalunk, annal
nagyobb a légzésgyakorisag

C) az életkor elérehaladtaval csokken a
1égzési perctérfogat

D) alégzési térfogat nagyobb mértékben né
1-t61 20 éves korig, mint amilyen arany-
ban csokken a 1égzésgyakorisag

VIII. Galécak dsszehasonlitasa (10 pont)

Hasonlitsd 6ssze a két ismert galocafajt néhany tulajdonsaguk alapjan!

Négyféle asszociacio

A) gyilkos galoca B) légyolé galéca C) mindketté D) egyik sem

1) Karcst tonkjén gallér lathato. 6) Lemezei hofehérek, siiriin allnak.

2) Halédlosan mérgez0o. 7) Kalapbdre sargas, barnas, olajzold lehet.
3) Jol fejlett, feltiinG bocskora van. 8) Kﬁlénis;;r;{ i?;’;gg;:}?lgggt (;‘;Qi\éffekben,
4) Kalapbére piros. 9) Hallucinaciokat okoz a mérgezése.
5) Hokezelés hatasara (fozés) 10) Az iddsebb termdtest lemezei

méreganyaga elbomlik.

rozsaszinliek vagy barnak.




IX. Ausztralia élovilaga (14 pont)

Egyszerii valasztas

1) Mi igaz Ausztralia fekvésével kapcsolatban? 2) Melyik éghajlati 6vezet(ek)ben fekszik Ausztralia?
A) A Raktérit6 athalad rajta. A) Tropusi 6vezet
B) A Baktérit athalad rajta. B) Tropusi és mérsékelt Gvezet
C) Az Egyenlitd athalad rajta. C) Meérsékelt dvezet
D) Az Egyenlitd és a Baktérit6 kozott talalhato. D) Mérsékelt és hideg 6vezet
E) Az Egyenlit6 és a Raktérit6 kozott talalhato. E) Hideg 6vezet

Tobbszoros valasztas

3) Milyen névényzeti tipusok talalhatok meg 4) Melyek azok az allatok, amelyek kizarolag az
Ausztralidban? ausztral foldrészen fordulnak el6?
5. szavanna 5. a medvefélék
6. sivatag 6. az erszényes eml3sok
7. tropusi lombhullato erdd 7. a méhlepényes emldsok
8. mérsékelt 6vi lomberdd 8. a tojasrakd emlésok

Egyszerii hibakutatas

5) Melyik allitas nem vonatkozik az eukaliptuszfakra? 6) Melyik nem él Ausztraliadban?
A) Levelei 6rokzoldek. A) A koala
B) Viragaiknak felt(ind részei a szines porzok. B) A hangyaszsiinok
C) Torzsiik fehér szind, sima. C) A kenguruk
D) Legfeljebb 20-30 méter magasra novo fak. D) Az oposszumok
E) Levelei a napsugarakkal parhuzamosan E) A kacsacsérii eml6s
allnak.

To6bbszoros valasztas

7) Melyek a kacsacsorti emlds hiillokre emlékeztetd 8) Mi jellemz a kacsacsérii emlés életmédiara?

sajatsagai?
1. Csorszert allkapocs jellemzi 1. Férgeket, csigakat, rakokat fogyaszt.
2. Egyetlen hatso testnyilasa a klodka 2. Fold alatti alagutakban kolti ki tojasait.
3. Testét szoérzet fedi 3. Kicsinyeit tejszerti valadékkal taplalja.
4. Lagyhéju tojasokat rak 4. Ejszakanként fakra készit fészket.

Négyféle asszociacio

A) voros ériaskenguru B) koala C) mindkettd D) egyik sem
9) Inkabb a szavannan él 12) Farka nincs
10) Erszényes emlGs 13) Az eukalipuszerddk lakdja

Az els6 és masodik ujja

11) Novenyevo 14) szembehelyezhets a tobbi ujjaval




X. Védekez6 rendszeriink (16 pont)

Hasonlitsd 6ssze a védekez6 rendszeriink bizonyos sejttipusait!
Négyféle asszociacio

A) falosejtek B) nyiroksejtek C) mindketté D) egyik sem

1) Egyik tipusuk méreganyagokkal

pusztitja el a kérokozo sejteket. 6) Egyik tipusuk ellenanyagokat termel.

2) A fehérvérsejtek kozé tartoznak. 7) Egyik tipusuk oxigént szallit.
3) Részt vesznek a véralvadas ) A helyi védekezésben (mésnéven a nem
folyamataban. specifikus immunvalaszban) vesznek részt.

4) A voroscsontvelében képzddnek. 9) A nyirokszervekben is keletkeznek.
e 3 . . ,
5) Sejtmaggal rendelkez6 sejtek. 10) Mennyisgiik 1 nm (1, mikroliter) vérben
néhany szazezer.
Abraelemzés

Azonositsd a szervezetiinkben kialakulo védettség (immunitas) kiilonféle lehetoségeit!

A védettseg (immunitas)

formai 11) A kiallt betegségek nyoman

l l alakul ki.

12) Orokletes tényezOk és az anyai

termeszetes mesterseges szervezetbdl kapott ellenanya-

gok alakitjak ki.
l l l l 13) Kész ellenanyag szervezetbe

juttatasa alakitja ki.

passziv aktiv passziv aktiv
Legyengitett korokozé vagy ha-
i 14) ; .
l l tastalanitott méreganyag szer-
vezetbe juttatasaval alakul ki.

A B C D

Egyszerii valasztas

15) Melyik nem csak gyermekbetegség? 16) Melyik betegséget alakitja ki baktérium?
A) jarvanyos gyermekbénulas A) fert6z6 majgyulladas
B) kanyaro B) influenza
C) szamarkohogés C) szerzett immunhiany szindréma (AIDS)
D) tuberkuldzis (giim6kor) D) jarvanyos gyermekbénulas

E) diftéria (torokgyik) E) tetanusz (merevgores)



